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0001 M09_0001
Erwartungen

1. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft?

M09_0001  Zukunftssicht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 optimistisch                    1       514     30.9     31.1     31.1
 eher optimistisch               2       688     41.4     41.6     72.8
 eher pessimistisch              3       359     21.6     21.7     94.5
 pessimistisch                   4        91      5.5      5.5    100.0
 Out of range                             10       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          2.016      Std dev        .865

 
0002 M09_0002
Einstellung

2. Werden Sie weiterhin in Ostdeutschland leben?

1 Ich bleibe auf jeden Fall hier.
2 Ich werde wahrscheinlich hierbleiben.
3 Ich werde wahrscheinlich nach Westdeutschland umziehen.
4 Ich werde auf jeden Fall nach Westdeutschland umziehen.

M09_0002  Verbleib in Ostdeutschland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 auf jeden Fall                  1      1189     71.5     71.7     71.7
 wahrscheinlich                  2       417     25.1     25.1     96.8
 wahrscheinlich nicht            3        43      2.6      2.6     99.4
 auf keinen Fall                 4        10       .6       .6    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 

 
0003 M09_0003
Politik

3. Am 2. Dezember finden die ersten gesamtdeutschen Bundestagswahlen
statt. 
Werden Sie daran teilnehmen?

M09_0003  Teilnahme an gesamtdeutscher Wahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1341     80.7     81.4     81.4
 nein                            2       172     10.3     10.4     91.8
 weiß ich nicht                  3       135      8.1      8.2    100.0
 Out of range                             14       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 



0004 M09_0004
Politik

4. Welche der folgenden Parteien/Listenverbindungen werden Sie Ihre
Stimme geben?

Filter: Nur für die, die bei M09_0003 mit "1" geantwortet haben.

M09_0004  Stimme für Partei/Listenverbindung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU                             1       484     29.1     36.5     36.5
 F.D.P.                          2       127      7.6      9.6     46.1
 Linke Liste/PDS                 3       114      6.9      8.6     54.7
 Grüne/Bündnis 90                4       121      7.3      9.1     63.8
 Republikaner                    5        14       .8      1.1     64.9
 SPD                             6       262     15.8     19.8     84.6
 DSU                             7        24      1.4      1.8     86.4
 einer anderen                   8        18      1.1      1.4     87.8
 weiß ich noch nicht             9       162      9.7     12.2    100.0
 Out of range                            336     20.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 
0005 M09_0005
Einstellung

5. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Parteien?

a) CDU/CSU

M09_0005  Vertrauen zu - CDU/CSU
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       196     11.8     12.3     12.3
 großes                          2       493     29.7     31.0     43.3
 geringes                        3       574     34.5     36.1     79.3
 überhaupt kein                  4       329     19.8     20.7    100.0
 Out of range                             70      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          2.651      Std dev        .942

 
0006 M09_0006
Einstellung

5. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Parteien?

b) SPD

M09_0006  Vertrauen zu - SPD
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        62      3.7      4.4      4.4
 großes                          2       334     20.1     23.5     27.9
 geringes                        3       750     45.1     52.8     80.7
 überhaupt kein                  4       274     16.5     19.3    100.0
 Out of range                            242     14.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          2.870      Std dev        .766



0007 M09_0007
Einstellung

6. Wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

a) Forderung nach der Einheit Deutschlands in den Grenzen von 1937

M09_0007  Standpunkt - Einheit in Grenzen v. 1937
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dagegen                     1      1249     75.2     77.4     77.4
 bin dafür                       2       172     10.3     10.7     88.0
 habe keine Meinung              3       193     11.6     12.0    100.0
 Out of range                             48      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 

 
0008 M09_0008
Einstellung

6. Wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

b) Auftreten gegen Ausländer, die bei uns arbeiten

M09_0008  Standpunkt - Ausländerfeindlichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dagegen                     1      1015     61.1     65.4     65.4
 bin dafür                       2       268     16.1     17.3     82.7
 habe keine Meinung              3       269     16.2     17.3    100.0
 Out of range                            110      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 

 
0009 M09_0009
Erwartungen / Lebensbedingungen

7. Denken Sie jetzt an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark
fühlen Sie sich durch das unter a) bis g) Genannte bedroht?

a) mögliche Arbeitslosigkeit

M09_0009  Bedrohung - mögliche Arbeitslosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       552     33.2     36.3     36.3
 eher stark                      2       347     20.9     22.8     59.2
 eher schwach                    3       341     20.5     22.4     81.6
 schwach                         4       279     16.8     18.4    100.0
 Out of range                            143      8.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          2.228      Std dev       1.127

 



0010 M09_0010
Erwartungen / Gesellschaft

7. Denken Sie jetzt an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark
fühlen Sie sich durch das unter a) bis g) Genannte bedroht?

b) Zunahme von Kriminalität

M09_0010  Bedrohung - Zunahme von Kriminalität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       910     54.8     56.7     56.7
 eher stark                      2       517     31.1     32.2     89.0
 eher schwach                    3       141      8.5      8.8     97.8
 schwach                         4        36      2.2      2.2    100.0
 Out of range                             58      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          1.565      Std dev        .746

 
0011 M09_0011
Erwartungen / Gesellschaft

7. Denken Sie jetzt an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark
fühlen Sie sich durch das unter a) bis g) Genannte bedroht?

c) zunehmende Einwanderung von Ausländern

M09_0011  Bedrohung - Einwanderung von Ausländern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       384     23.1     24.2     24.2
 eher stark                      2       402     24.2     25.4     49.6
 eher schwach                    3       465     28.0     29.3     78.9
 schwach                         4       334     20.1     21.1    100.0
 Out of range                             77      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          2.473      Std dev       1.075

 
0012 M09_0012
Erwartungen / Gesellschaft

7. Denken Sie jetzt an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark
fühlen Sie sich durch das unter a) bis g) Genannte bedroht?

d) Zunahme von Aggressivität und Gewalt

M09_0012  Bedrohung - Zunahme von Aggression
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       942     56.7     58.8     58.8
 eher stark                      2       501     30.1     31.3     90.1
 eher schwach                    3       128      7.7      8.0     98.1
 schwach                         4        31      1.9      1.9    100.0
 Out of range                             60      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          1.531      Std dev        .725



0013 M09_0013
Erwartungen / Gesellschaft

7. Denken Sie jetzt an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark
fühlen Sie sich durch das unter a) bis g) Genannte bedroht?

e) Ausbreitung von Rechtsradikalismus

M09_0013  Bedrohung - Rechtsradikalismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       680     40.9     43.1     43.1
 eher stark                      2       479     28.8     30.4     73.4
 eher schwach                    3       292     17.6     18.5     92.0
 schwach                         4       127      7.6      8.0    100.0
 Out of range                             84      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          1.915      Std dev        .965

 
0014 M09_0014
Erwartungen / Gesellschaft

7. Denken Sie jetzt an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark
fühlen Sie sich durch das unter a) bis g) Genannte bedroht?

f) Ausbreitung von Linksradikalismus

M09_0014  Bedrohung - Linksradikalismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       351     21.1     22.4     22.4
 eher stark                      2       347     20.9     22.1     44.5
 eher schwach                    3       545     32.8     34.8     79.3
 schwach                         4       325     19.6     20.7    100.0
 Out of range                             94      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          2.538      Std dev       1.054

 
0015 M09_0015
Erwartungen / Sozialbeziehungen

7. Denken Sie jetzt an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark
fühlen Sie sich durch das unter a) bis g) Genannte bedroht?

g) Zunahme von Egoismus in den Beziehungen der Menschen
("Ellenbogengesellschaft")

M09_0015  Bedrohung - Zunahme von Egoismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       633     38.1     40.0     40.0
 eher stark                      2       517     31.1     32.6     72.6
 eher schwach                    3       300     18.1     18.9     91.5
 schwach                         4       134      8.1      8.5    100.0
 Out of range                             78      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
  Mean          1.959      Std dev        .962



0016 M09_0016
Erwartungen 

8. Haben Sie Angst vor der Zukunft?

1 ja, und zwar seit Jahren
2 ja, aber erst seit einigen Monaten
3 nein

M09_0016  Zukunftsangst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, seit Jahren                 1        91      5.5      5.5      5.5
 ja, seit Monaten                2       594     35.7     36.0     41.5
 nein                            3       964     58.0     58.5    100.0
 Out of range                             13       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 

 
0017 M09_0017
Einstellung

9. Wie stehen Sie zu folgender Aussage?

Recht und Ordnung müssen notfalls auch mit staatlicher Gewalt
aufrecht erhalten werden.

M09_0017  Standpunkt - Ordnung durch Staatsgewalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1      1425     85.7     87.8     87.8
 bin dagegen                     2       128      7.7      7.9     95.7
 habe keine Meinung              3        70      4.2      4.3    100.0
 Out of range                             39      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 

 
0018 M09_0018
Einstellung / Gewalt

10. Wie stehen Sie zu folgender Aussage?

Gegen randalierende Gruppen sollte die Polizei mit aller Härte
vorgehen (z.B. im Zusammenhang mit Fußballspielen).

M09_0018  Standpunkt - Polizei gegen Randale
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1      1502     90.4     93.2     93.2
 bin dagegen                     2        64      3.9      4.0     97.2
 habe keine Meinung              3        45      2.7      2.8    100.0
 Out of range                             51      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 



0019 M09_0019
Demografie

11. Ihr Geschlecht?

M09_0019  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       816     49.1     49.2     49.2
 weiblich                        2       842     50.7     50.8    100.0
 Out of range                              4       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 

 
0020 M09_0020
Demografie
 
12. Ihr Alter?

Bitte direkt angeben!

M09_0020  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                14        25      1.5      1.5      1.5
                                15        17      1.0      1.0      2.5
                                16        20      1.2      1.2      3.7
                                17        28      1.7      1.7      5.4
                                18        28      1.7      1.7      7.1
                                19        22      1.3      1.3      8.4
                                20        28      1.7      1.7     10.1
                                21        23      1.4      1.4     11.5
                                22        29      1.7      1.7     13.3
                                23        31      1.9      1.9     15.1
                                24        26      1.6      1.6     16.7
                                25        39      2.3      2.4     19.0
                                26        37      2.2      2.2     21.3
                                27        42      2.5      2.5     23.8
                                28        37      2.2      2.2     26.0
                                29        26      1.6      1.6     27.6
                                30        37      2.2      2.2     29.8
                                31        40      2.4      2.4     32.2
                                32        36      2.2      2.2     34.4
                                33        40      2.4      2.4     36.8
                                34        32      1.9      1.9     38.8
                                35        33      2.0      2.0     40.7
                                36        39      2.3      2.4     43.1
                                37        43      2.6      2.6     45.7
                                38        29      1.7      1.7     47.4
                                39        33      2.0      2.0     49.4
                                40        46      2.8      2.8     52.2
                                41        27      1.6      1.6     53.8
                                42        24      1.4      1.4     55.3
                                43        28      1.7      1.7     57.0
                                44        16      1.0      1.0     57.9
                                45        26      1.6      1.6     59.5
                                46        25      1.5      1.5     61.0
                                47        36      2.2      2.2     63.2
                                48        23      1.4      1.4     64.6
                                49        34      2.0      2.0     66.6
                                50        38      2.3      2.3     68.9
                                51        25      1.5      1.5     70.4
                                52        35      2.1      2.1     72.5
                                53        35      2.1      2.1     74.6
                                54        22      1.3      1.3     75.9
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                                55        35      2.1      2.1     78.1
                                56        28      1.7      1.7     79.7
                                57        19      1.1      1.1     80.9
                                58        28      1.7      1.7     82.6
                                59        21      1.3      1.3     83.8
                                60        22      1.3      1.3     85.2
                                61        21      1.3      1.3     86.4
                                62        29      1.7      1.7     88.2
                                63        28      1.7      1.7     89.9
                                64        21      1.3      1.3     91.1
                                65        22      1.3      1.3     92.5
                                66        17      1.0      1.0     93.5
                                67        15       .9       .9     94.4
                                68        17      1.0      1.0     95.4
                                69        10       .6       .6     96.0
                                70        26      1.6      1.6     97.6
                                71         8       .5       .5     98.1
                                72         9       .5       .5     98.6
                                73         6       .4       .4     99.0
                                74         8       .5       .5     99.5
                                75         7       .4       .4     99.9
                                77         1       .1       .1     99.9
                                78         1       .1       .1    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean         41.247      Std dev      15.856

 
0021 M09_0021
Demografie

13. Was sind Sie zur Zeit?

M09_0021  Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 z.Z. arbeitslos                 0       108      6.5      6.6      6.6
 Schüler                         1        72      4.3      4.4     11.0
 Lehrling                        2        38      2.3      2.3     13.4
 Student                         3        37      2.2      2.3     15.6
 Arbeiter                        4       357     21.5     21.9     37.5
 Angestellter                    5       611     36.8     37.4     74.9
 Bauer                           6        32      1.9      2.0     76.9
 Selbständiger                   7        43      2.6      2.6     79.5
 Rentner                         8       266     16.0     16.3     95.8
 etwas anderes                   9        68      4.1      4.2    100.0
 Out of range                             30      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 
 



0022 M09_0022
Lebensbedingungen

14. Wie sicher ist Ihr eigener Arbeitsplatz?

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "4", "5", "6" oder "7"
geantwortet haben.

M09_0022  Sicherheit eigener Arbeitsplatz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig sicher                   1        51      3.1      4.9      4.9
 ziemlich sicher                 2       443     26.7     42.7     47.6
 ziemlich unsicher               3       373     22.4     35.9     83.5
 völlig unsicher                 4       171     10.3     16.5    100.0
 Out of range                            624     37.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          2.640      Std dev        .812

 
0023 M09_0023
Demografie / Beruf

15. In welcher Form sind Sie zur Zeit beschäftigt?

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "4", "5", "6" oder "7"
geantwortet haben.

M09_0023  Beschäftigungsform
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollbeschäftigt                 1       747     44.9     72.4     72.4
 teilzeitbeschäftigt             2       128      7.7     12.4     84.8
 Kurzarbeit                      3       157      9.4     15.2    100.0
 Out of range                            630     37.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 
0026 M09_0024
Einstellung / Beruf

18. Inwieweit sind Sie in Verbindung mit Ihrer Arbeitstätigkeit zu
folgendem bereit?

a) eine berufsfremde Tätigkeit ausüben

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "0", "4", "5", "6" oder "7"
geantwortet haben.

M09_0024  Bereitschaft - berufsfremde Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       219     13.2     19.9     19.9
 mit Einschränkungen             2       580     34.9     52.7     72.6
 kaum                            3       170     10.2     15.4     88.0
 überhaupt nicht                 4       132      7.9     12.0    100.0
 Out of range                            561     33.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          2.195      Std dev        .892



0027 M09_0025
Einstellung / Beruf

18. Inwieweit sind Sie in Verbindung mit Ihrer Arbeitstätigkeit zu
folgendem bereit?

b) mich in meinem Beruf weiterbilden  

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "0", "4", "5", "6" oder "7"
geantwortet haben.

M09_0025  Bereitschaft - Weiterbildung im Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       700     42.1     63.6     63.6
 mit Einschränkungen             2       229     13.8     20.8     84.4
 kaum                            3       106      6.4      9.6     94.0
 überhaupt nicht                 4        66      4.0      6.0    100.0
 Out of range                            561     33.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          1.580      Std dev        .892

 
0028 M09_0026
Einstellung / Beruf

18. Inwieweit sind Sie in Verbindung mit Ihrer Arbeitstätigkeit zu
folgendem bereit?

c) an einer Umschulung in einen artverwandten Beruf teilnehmen

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "0", "4", "5", "6" oder "7"
geantwortet haben.

M09_0026  Bereitschaft - Umschulung artverw. Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       395     23.8     36.2     36.2
 mit Einschränkungen             2       436     26.2     40.0     76.2
 kaum                            3       136      8.2     12.5     88.6
 überhaupt nicht                 4       124      7.5     11.4    100.0
 Out of range                            571     34.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          1.990      Std dev        .971

 



0029 M09_0027
Einstellung / Beruf

18. Inwieweit sind Sie in Verbindung mit Ihrer Arbeitstätigkeit zu
folgendem bereit?

d) an einer Umschulung in einem völlig anderen Beruf teilnehmen

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "0", "4", "5", "6" oder "7"
geantwortet haben.

M09_0027  Bereitschaft - Umschulung anderer Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       169     10.2     15.5     15.5
 mit Einschränkungen             2       363     21.8     33.3     48.8
 kaum                            3       244     14.7     22.4     71.1
 überhaupt nicht                 4       315     19.0     28.9    100.0
 Out of range                            571     34.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          2.646      Std dev       1.057

 
0030 M09_0028
Einstellung / Beruf / Lebensbedingungen

18. Inwieweit sind Sie in Verbindung mit Ihrer Arbeitstätigkeit zu
folgendem bereit?

e) meinen Wohnort innerhalb meines jetzigen Bundeslandes wechseln

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "0", "4", "5", "6" oder "7"
geantwortet haben.

M09_0028  Bereitschaft - Wohn.wechsel im Bundesl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        49      2.9      4.5      4.5
 mit Einschränkungen             2       178     10.7     16.4     20.9
 kaum                            3       285     17.1     26.2     47.1
 überhaupt nicht                 4       574     34.5     52.9    100.0
 Out of range                            576     34.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          3.274      Std dev        .894

 



0031 M09_0029
Einstellung / Beruf / Lebensbedingungen

18. Inwieweit sind Sie in Verbindung mit Ihrer Arbeitstätigkeit zu
folgendem bereit?

f) in eines der anderen ostdeutschen Bundesländer übersiedeln

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "0", "4", "5", "6" oder "7" 
geantwortet haben.

M09_0029  Bereitschaft - Umzug in Ostdeutschland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        30      1.8      2.8      2.8
 mit Einschränkungen             2       116      7.0     10.7     13.4
 kaum                            3       231     13.9     21.3     34.7
 überhaupt nicht                 4       710     42.7     65.3    100.0
 Out of range                            575     34.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          3.491      Std dev        .793

 
0032 M09_0030
Einstellung / Beruf /Lebensbedingungen

18. Inwieweit sind Sie in Verbindung mit Ihrer Arbeitstätigkeit zu
folgendem bereit?

g) in eines der Bundesländer der ehemaligen BRD übersiedeln

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "0", "4", "5", "6" oder "7"
geantwortet haben.

M09_0030  Bereitschaft - Umzug nach Westdeutschl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        48      2.9      4.4      4.4
 mit Einschränkungen             2       168     10.1     15.4     19.9
 kaum                            3       225     13.5     20.7     40.5
 überhaupt nicht                 4       647     38.9     59.5    100.0
 Out of range                            574     34.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          3.352      Std dev        .896

 



0033 M09_0031
Einstellung / Beruf

18. Inwieweit sind Sie in Verbindung mit Ihrer Arbeitstätigkeit zu
folgendem bereit?

g) mich selbständig machen

Filter: Nur für die, die bei M09_0021 mit "0", "4", "5", "6" oder "7" 
geantwortet haben.

M09_0031  Bereitschaft - selbständig machen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       109      6.6     10.1     10.1
 mit Einschränkungen             2       149      9.0     13.8     23.9
 kaum                            3       331     19.9     30.7     54.6
 überhaupt nicht                 4       489     29.4     45.4    100.0
 Out of range                            584     35.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 
 Mean          3.113      Std dev        .992

 
0034 M09_0032
Demografie

19. Ihr Familienstand?

M09_0032  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1       360     21.7     21.9     21.9
 verheiratet                     2      1111     66.8     67.6     89.5
 geschieden                      3        94      5.7      5.7     95.3
 verwitwet                       4        78      4.7      4.7    100.0
 Out of range                             19      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 

 
0035 M09_0033
Demografie

20. Ihre höchste Qualifikation?

M09_0033  Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch in Ausbildung              1       117      7.0      7.3      7.3
 ohne erlernten Beruf            2        67      4.0      4.2     11.4
 Teilfacharbeiter                3        26      1.6      1.6     13.1
 Facharbeiter                    4       736     44.3     45.7     58.8
 Meister                         5       112      6.7      7.0     65.8
 Fachschulabschluß               6       355     21.4     22.1     87.8
 Hochsch./Uniabschluß            7       196     11.8     12.2    100.0
 Out of range                             53      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 



0036 M09_0034
Demografie

21. Wieviel Einwohner hat Ihr Wohnort (Hauptwohnsitz)?

M09_0034  Größe Hauptwohnsitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unter  2000 Einwohn.            1       322     19.4     19.8     19.8
 bis   10000 Einwohn.            2       322     19.4     19.8     39.5
 bis   50000 Einwohn.            3       374     22.5     23.0     62.5
 bis  100000 Einwohn.            4       127      7.6      7.8     70.3
 über 100000 Einwohn.            5       484     29.1     29.7    100.0
 Out of range                             33      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 

 
0037 M09_0035
Demografie

22. In welchem Land haben Sie Ihren Hauptwohnsitz?

M09_0035  Land Hauptwohnsitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Mecklenb.-Vorpommern            1       136      8.2      8.3      8.3
 Brandenburg                     2       199     12.0     12.1     20.4
 Sachsen-Anhalt                  3       228     13.7     13.9     34.2
 Sachsen                         4       766     46.1     46.6     80.8
 Thüringen                       5       215     12.9     13.1     93.9
 Berlin                          6       100      6.0      6.1    100.0
 Out of range                             18      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 

 



0024 M09_0036
Demografie / Beruf

16. In welcher Branche (Bereich) sind / waren Sie tätig?

01 Hochschulwesen, Wissenschaft, Forschung
02 Bildung
03 Gesundheitswesen
04 Banken, Versicherungen
05 Handel, Gastronomie, Tourismus
06 Post, Fernmeldewesen
07 Dienstleistungssektor, Stadt-, Gebäudereinigung,

Wäscherei
08 Handwerk, private Unternehmen
09 Metallurgie, Metallindustrie, Maschinenbau
10 Nahrungs-, Genußmittelbranche
11 Bau-, Baustoffindustrie
12 Bahn, Verkehrswesen, Transport
13 Druck, Papier, Verlagswesen, Buchhandel, Kunst
14 Chemie-, Glas-, Keramikindustrie
15 Bergbau
16 Textil, Bekleidung, Holz, Leder, Schuhwaren
17 Elektroindustrie, Elektronik, Energiewirtschaft
18 Land-, Forstwirtschaft, Gartenbau
19 Armee, Polizei, Justiz
20 Behörden, Kirche
21 Anlagenbau, Leichtindustrie, Industrie allgemein,

Sonstiges

M09_0036  Beschäftigungsbranche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        30      1.8      2.2      2.2
                                 2       114      6.9      8.4     10.6
                                 3        86      5.2      6.3     16.9
                                 4        18      1.1      1.3     18.2
                                 5       142      8.5     10.4     28.7
                                 6        15       .9      1.1     29.8
                                 7        34      2.0      2.5     32.3
                                 8        45      2.7      3.3     35.6
                                 9       204     12.3     15.0     50.6
                                10        37      2.2      2.7     53.3
                                11        89      5.4      6.5     59.9
                                12        59      3.5      4.3     64.2
                                13        37      2.2      2.7     66.9
                                14        57      3.4      4.2     71.1
                                15        27      1.6      2.0     73.1
                                16        67      4.0      4.9     78.0
                                17        73      4.4      5.4     83.4
                                18        88      5.3      6.5     89.9
                                19        15       .9      1.1     91.0
                                20        98      5.9      7.2     98.2
                                21        25      1.5      1.8    100.0
 Out of range                            302     18.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 

 



0025 M09_0037
Beruf

17. Welche Tätigkeit führen / führten Sie konkret aus? (Gemeint sind z.B.
Maschinenbauer, Handwerker, Verkäufer usw.)

01 Hochschullehrer, Professor, Assistent, Wissenschaftler, Lektor,
Journalist, Museologe, Künstler, Mediziner

02 Lehrer, Erzieher, Lehrausbilder, Kindergärtner, Sozialarbeiter,
Sozialfürsorger

03 Architekt, Konstrukteur, Ingenieur, Projektant, Technologe,
Ökonom, Produktionskoordinator, Geschäftsführer, Abt.leiter
Industrie, leitender Mitarbeiter, Meister,
Genossenschaftsvorsitzender, Betriebs(teil)leiter,

04 med.-techn.Personal, Schwester, Pfleger, Gesundheitsfürsorger
05 Büroangestellter, Industriekaufmann,Sachbearbeiter, Sekretärin,

techn. Zeichner, Gebrauchswerber
06 Kaufmann, Vertreter, Händler, Verkäufer, Versicherungskaufmann
07 Postbote, Telefonist, Eilzusteller, Gebäudereiniger, Putzfrau,

Wäscherin, Heizer
08 Koch, Kellner, Gastronom, Hotelier, Feriendienst,

Pausenversorgung, Kantine
09 Bäcker, Fleischer, Konditor
10 Handwerksberufe:im Handwerk tätige Maler, Schlosser,

Kfz-Schlosser, Karosserieklempner, Klempner, Ofensetzer,
Tischler, Glaser, Elektriker, Schuster

11 Metallberufe: Maschinenbauer, Schlosser, Dreher, Mechaniker,
Werkzeugmacher, Betriebshandwerker

12 Metallurge, Stahlwerker, Gießer, Sinterer
13 Bauberufe: Maurer, Zimmerer, Dachdecker, Betonwerker
14 Kraftfahrer, Straßenbahnfahrer, Eisenbahner, Schiffer
15 Buchbinder, Drucker, Kleberin
16 Chemiearbeiter, -laborant, -anlagenfahrer
17 Bergarbeiter, Hauer, Steiger 
18 Näherin, Textilgestalter, Weber, Stricker, Schuhmacher
19 Agrotechniker, Bauer, Tierpfleger, Melker, Maschinist, Fahrer,

Traktorist, Forstarbeiter, Florist, Fischer
20 Polizist, Soldat, Kriminalist, Jurist
21 Behördenangestellter, Referent, Amtsleiter
22 Elektroinstallateur, Elektroniker, Elektroanlagenbediener
23 Sonstiges

M09_0037  Konkrete Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum Value
Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        45      2.7      3.4      3.4
                                 2       119      7.2      9.0     12.3
                                 3       241     14.5     18.1     30.5
                                 4        49      2.9      3.7     34.2
                                 5       188     11.3     14.1     48.3
                                 6       105      6.3      7.9     56.2
                                 7        40      2.4      3.0     59.2
                                 8        26      1.6      2.0     61.2
                                 9        10       .6       .8     61.9
                                10        72      4.3      5.4     67.3
                                11       187     11.3     14.1     81.4
                                12         5       .3       .4     81.8
                                13        30      1.8      2.3     84.0
                                14        48      2.9      3.6     87.7
                                15         8       .5       .6     88.3
                                16        14       .8      1.1     89.3
                                17         7       .4       .5     89.8
                                18        35      2.1      2.6     92.5
                                19        45      2.7      3.4     95.9
                                20         6       .4       .5     96.3
                                21        16      1.0      1.2     97.5
                                22        23      1.4      1.7     99.2
                                23        10       .6       .8    100.0
 Out of range                            333     20.0   Missing
                                      -------  -------  -------
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                             Total      1662    100.0    100.0
 

 
0038 M09_0038
Demografie

gebildet aus:

(1) M09_0020 Alter

(1) M09_0038
____________________________
14 - 24 => 1
25 - 44 => 2
45 - 64 => 3
65 - 85 => 4

M09_0038  Altersgruppen  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 14 bis unter 25 J.              1       277     16.7     16.7     16.7
 25 bis unter 45 J.              2       684     41.2     41.2     57.9
 45 bis unter 65 J.              3       551     33.2     33.2     91.1
 65 bis unter 86 J.              4       147      8.8      8.9    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1662    100.0    100.0
 




